



Одни из лучших учителей

Шесть педагогов района боролись за звание «Учитель года-2016»



Участников конкурса поздравил начальник РУО Н.А. Иванов

Районный этап конкурса педагогического мастерства по традиции прошел в БСОШ №2. С каждым годом требования, предъявляемые современному учителю, растут, поэтому участвовать в конкурсе становится все сложнее. Тем не менее, находятся смельчаки, готовые в незнакомом классе провести урок, поделиться своими методическими разработками, организовать мастер-класс и представить на суд жюри свои сайты или страницы в Интернете.

На торжественном открытии участников конкурса от имени главы района поприветствовал первый заместитель Павел Сергеевич Мыльников. Он отметил, что в руках учителя самое главное — умы и души детей и их будущее во многом зависит от личности педагога.

Главный специалист Министерства образования и науки РБ, куратор Бичурского района Ольга Владимировна Кургузова в своем выступлении говорила:

— Участие в конкурсе «Учитель года» — это новый толчок для дальнейшего развития. Именно здесь у вас есть возможность проявить свои лучшие качества.

По ее словам, большое впечатление на нее произвел конкурс «Визитная карточка», который даже и не оценивается, но учителя-конкурсанты и их группы поддержки проявили себя креативно и артистично.

В этом году в районном конкурсе «Учитель года-2016» участвовали шесть учителей, причем двое из них мужчины, что большая

редкость в таких мероприятиях. Батор Ауржанаевич Ешеев, преподаватель географии, директор Потанинской школы, опытный педагог. Жюри высоко отметило его методическую разработку по работе с электронным учебником на уроках географии. Также он представил интересный личный сайт, который еще находится в разработке. Это был единственный представленный на конкурсе сайт с платным аккаунтом. Он имеет преимущества перед страницами на порталах и сайтами на бесплатных площадках, где нередко пропадают материалы или появляется навязчивая реклама. Евгений Николаевич Григорьев, учитель физкультуры Буйской средней школы. Работает всего два года, но за этот короткий срок добился хороших спортивных показателей у своих учеников, которые являются победителями и призерами не только районных соревнований, но и республиканских. Евгений Николаевич и сам продолжает активно заниматься спортом, в частности легкой атлетикой.

Юлия Сергеевна Разуваева в БСОШ №1 семь лет преподает английский язык, в этом году у нее впервые состоится выпуск 11-го класса. Маргарита Владимировна Малыгина тоже учитель иностранного языка, много лет работает в БСОШ №5. Ее открытый урок с использованием электронной доски был в числе лучших на конкурсе «Учитель года-2016». Галина Дмитриевна Банина — опытный педагог начальных классов из Окино-Ключевской СОШ. За многолетнюю практику освоила методику Эльконина-Давыдова, сейчас трудится по программе «Школа-2100». Ее коллега,

учитель начальных классов БСОШ №2 Нелли Геннадьевна Рангина, долгое время проработала в Сухоручьевской начальной школе, затем в Кировской начальной школе. Недавно влилась в новый коллектив. В свободное время поет в народном ансамбле казачьей песни «Калинушка».

Учителя-конкурсанты очень разные, но объединяет их всех любовь к своему делу. Они выбрали свою профессию не случайно и остаются ей верны, несмотря ни на какие трудности.

Следует отметить, что в течение двух дней конкурса, сложно было определить явного лидера. Результаты стали известны только после тщательного подсчета голосов жюри.

В награждении принимал участие глава Бичурского района Олег Иванович Федоров. Он поздравил участников с окончанием конкурса и пожелал новых творческих побед. Победителем и обладателем гран-при районного этапа конкурса «Учитель года-2016» стал Батор Ауржанаевич Ешеев. Дипломами первой, второй и третьей степени награждены Маргарита Владимировна Малыгина, Нелли Геннадьевна Рангина и Евгений Николаевич Григорьев. Юлия Сергеевна Разуваева отмечена в номинации «Педагогическое вдохновение», а Галина Дмитриевна Банина в номинации «Мастер своего дела».

Впереди у победителя участие в республиканском конкурсе, пожелаем Батору Ауржанаевичу удачного выступления!

Нина Любовникова

С праздником!

УВАЖАЕМЫЕ СОТРУДНИКИ И ВETERАНЫ БИЧУРСКОГО ЦЕНТРА ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ!

Примите самые искренние поздравления с 25-летием со дня образования!

Служба занятости уже давно стала неотъемлемой частью нашего общества. Ваш труд, направленный на решение острых социальных проблем, приносит неоценимую пользу району. Благодаря профессионализму и слаженной работе ваших специалистов, жители получают действенную помощь в трудоустройстве и социальной адаптации.

Желаю вам неиссякаемого оптимизма, терпения, новых профессиональных достижений, крепкого здоровья, счастья вам и вашим близким!

Владимир Павлов,
заместитель председателя НХ РБ, секретарь
Бурятского отделения партии «Единая
Россия»

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ СЛУЖБЫ ЗАНЯТОСТИ РАЙОНА!

Поздравляем вас с юбилейной датой со дня образования. За 25 лет работы на рынке труда служба доказала свою значимость и востребованность, стала неотъемлемой частью нашего общества. Сегодня служба занятости — это многофункциональная, работающая по единому образцу во всей стране, система оказания государственных услуг. Государственная программа содействия занятости населения в районе выполняется успешно. Услугами службы занятости сегодня пользуются не только граждане, нуждающиеся в содействии трудоустройству, а также работодатели всех форм собственности, которые создают новые рабочие места, заявляют вакансии и имеют потребность в квалифицированных кадрах. Являясь проводником новых направлений в оказании услуг, вы информируете население о работах порталов и сайтов службы, о совершенствованиях трудовых отношений.

Примите искренние поздравления с юбилейной датой. Желаем вам профессионального роста, новых достижений в реализации политики занятости, крепкого здоровья и благополучия.

Олег Федоров,
глава МО «Бичурский район»,
Георгий Павлов,
председатель райсовета депутатов

22 апреля в районе пройдет субботник

Администрация МО «Бичурский район», в целях улучшения санитарного состояния и благоустройства территорий сельских поселений, объявляет 22 апреля единым днем наведения порядка и чистоты в районе. Организациям, предприятиям, индивидуальным предпринимателям и жителям района организовать уборку общественных территорий, личных подворий. В целях соблюдения правил пожарной безопасности мусор следует вывозить на санкционированные свалки.

В коллективе Бичурского центра занятости населения трудятся высококлассные специалисты, которые отлично знают свое дело. Их знания и опыт, работоспособность и ответственность, человечность помогают в реализации важной миссии службы — оказание максимально возможной помощи в содействии занятости населения. Пятнадцать лет возглавляет эту службу Галина Иннокентьевна Разуваева — большой профессионал своего дела, человек требовательный, принципиальный и неравнодушный. Наш разговор с директором о спектре услуг, который представляет центр занятости населения.

— Галина Иннокентьевна, за 25 лет ваша служба помогла многим гражданам найти работу, получить новые конкурентоспособные профессии и специальности, организовать собственное дело. Думаю, сегодня хороший повод, чтобы оглянуться назад и вспомнить о путях своего становления и развития.

— Начну с того, что в апреле 1991 года Верховный Совет РСФСР принял важнейший документ, определивший права и социальные гарантии человека труда — Закон «О занятости населения в Российской Федерации», которым было положено начало новым отношениям на рынке труда, 19 апреля была создана служба занятости населения. Востребованность в службе появилась в связи с возникновением в стране новых рыночных отношений, массовым высвобождением работников с предприятий и учреждений, значительным увеличением числа неработающих граждан. После принятия Закона «О занятости населения в РФ», 1 июля 1991 года было принято постановление о создании службы занятости населения в Республике Бурятия.

— Какие задачи ставились перед службой занятости?

— Первоначально стояла задача анализа спроса и предложений на рынке труда, регистрация граждан, обратившихся за помощью в получении работы. Впоследствии задачи усложнились и соответственно направления деятельности расширились, так стали организовываться временные и общественные работы, выделялись денежные средства предприятиям на создание новых и сохранение рабочих мест.

Позже служба занятости стала заниматься профессиональным обучением безработных граждан, временной занятостью подростков, сельхозпереподготовкой, организацией предпринимательской деятельности, трудоустройством выпускников учебных заведений, ищущих работу впервые. Наряду с этими задачами, служба занятости занималась организацией работы по выдаче заключений о целесообразности привлечения и использования иностранной рабочей силы и альтернативной гражданской службы.

До 2000 года выполнение мероприятий активной политики занятости финансировалось из государственного фонда, который формировался из обязательных платежей работодателей, начиная с 2001 года, данные мероприятия финансировались из федерального и республиканского бюджетов.

— Ваш коллектив всегда стремился давать достойные ответы вызовам времени.

— Самыми сложными были годы становления и развития службы. Уже стало историей, когда в 90-е годы органами службы занятости в условиях кризиса платежей и отсутствия денежных средств на расчетных счетах организаций и предприятий, исполнялись различные формы погашения задолженности в фонд занятости, а именно проводились взаимозачеты между организациями должниками и фондом занятости. К примеру, в счет выплаты пособия по безработице проводили отпуск товарами, сельхозпродукцией, оплатой коммунальных услуг взаимозачетами с организациями должниками. Начиналась работа службы с одной пишущей машинки и «ручного» заполнения карточки персонального учета безработного. Новое дело оказалось сложным, ведь до моментов массового высвобождения работников, в стране и республике не было речи о безработице. Первые сокращения начались с работников детских садов, комбинатов бытового обслуживания.

— Какие проводились мероприятия по снижению напряженности на рынке труда в этот период?

— Мировые экономические кризисы не обошли стороной наш регион, программы, направленные на снижение напряженности на рынке труда района, во многом способствовали содействию занятости жителей наших сел. Так были организованы общественные работы и опережающее профессиональное обучение на предприятиях, где работники находились под угрозой увольнения, выпускники образовательных учебных заведений высшего, среднего и начального профобразования проходили стажировку на предприятиях района согласно полученным специальностям, с оплатой службой занятости заработной платы стажеру и его наставнику. Служба занятости выделяла денежные средства для оснащения рабочего места работодателям, создающим их для инвалидов, родителей, воспитывающих детей инвалидов, многодетных родителей. Направлением деятельности заслуживающим внимание, являлась переподготовка и повышение квалификации женщин, работаю-

25 лет на рынке труда

Служба занятости населения отмечает юбилей



Вопрос занятости населения на сегодняшний день является одним из самых важных

щих во вредных и тяжелых условиях труда, с целью их вывода с вредного производства, переподготовка врачей по узким специальностям.

— Какая работа была проведена сотрудниками службы по программе самозанятости безработных граждан?

— В кризисные 2009–2011 годы программа самозанятости безработных граждан помогла смягчить напряженную ситуацию на рынке труда, так 288 безработных граждан были зарегистрированы индивидуальными предпринимателями и создали 380 новых рабочих мест, из них 54% по направлению деятельности — сельское хозяйство, 15% — в промышленности, 6,9% — по оказанию транспортных услуг, 8,4% — в торговле, 6,9% — по оказанию услуг общественного питания и гостиничного бизнеса, 5,8% — по оказанию бытовых услуг, 2% — в строительстве.

— В настоящее время предприятия представляют вакансии?

— Являясь посредником между работодателем и гражданином, ищущим работу, мы ежедневно обновляем свой банк вакансий. Должна сказать, что с каждым годом количество работодателей, сотрудничающих со службой растет, так в 2005 году не более двух десятков работодателей заявляли о существующих вакансиях, сейчас их более двух сотен. Сегодня работодателями всех форм собственности заявлено 120 вакантных рабочих мест, в 2015 году количество вакансий составило 165. Уровень трудоустройства граждан, обращающихся за содействием в поиске работы достаточно велик, так ежегодно более 68% трудоустраиваются на заявленные работодателями вакансии. Уровень регистрируемой безработицы с 1,6% в 2006 году — снизился до 0,5% в 2016 г. Коэффициент напряженности на рынке труда района в настоящее время составляет 0,47 человека на одну вакансию. Сегодня заявленные работодателями района вакантные рабочие места, благодаря portalу службы, видят во всех регионах России.

— Как обстоят дела с работой для подростков?

— С целью приобщения к труду несовершеннолетних подростков, приобщения ими профессиональных навыков и адаптации на рынке труда — ежегодно до 200 школьников, в возрасте от 14 до 18 лет, в свободное от учебы время заняты общественно полезным трудом. Школьники работают на благоустройстве сел и школ, выращивают овощи, работают кураерами, озеленяют территории, собирают краеведческий материал, помогают ветеранам ВОВ. А служба занятости и работодатели оплачивают детский труд. В Республике принят Закон «О квотировании рабочих мест для несовершеннолетних», наша служба подростков, особо нуждающихся в социальной защите, трудоустраивает к работодателям, работающим в реальном секторе экономики. По данному направлению успешно сотрудничают с нами ЗАО «Билютайское», ИП Сафонова А.Г., когда заработную плату выплачивает работодатель, а служба занятости возмещает ее, включая все налоги.

— Что вы можете сказать про обучение и переподготовку безработных граждан?

— Ежегодно до 60 граждан, признанных в установленном порядке безработными, с получением стипендии в размере пособия по без-

работице, проходят профессиональное обучение по востребованным на рынке труда района и республики Бурятия профессиям, такими как повар, продавец, бульдозерист-экскаваторщик, бухгалтер, водители всех категорий, тракторист, парикмахер, пекарь, слесарь по ремонту автомобилей, охранник, оператор ПК со знанием 1:С Бухгалтерия и т.д. По договорам о гарантированном трудоустройстве проходят обучение 65% граждан. Основной задачей профессиональной подготовки, либо переподготовки, повышения квалификации безработных граждан является получение профессии впервые, либо восстановление утраченных навыков с целью конкуренции на рынке труда, в целях реализации возможностей по трудоустройству при переселении в другую местность.

Сегодня ситуация складывающаяся на рынке труда, повышает требовательность к качеству рабочей силы, ее конкурентоспособности и профессиональной мобильности. С гражданами, направляемыми на профессиональное обучение, проводятся профориентационные занятия, тестирования на предмет определения индивидуальных профессиональных склонностей и способностей.

С января 2014 года служба занятости занимается профессиональным обучением и дополнительным профессиональным образованием незанятых граждан, которым в соответствии с законодательством РФ назначена трудовая пенсия по старости. Граждане, находящиеся на заслуженном отдыхе, желающие возобновить трудовую деятельность и повысить свою квалификацию, могут обратиться в центр занятости с предъявлением паспорта, трудовой книжки, документа, подтверждающего назначение трудовой пенсии по старости и договора с работодателем, куда будет осуществлено трудоустройство после завершения обучения, повышения квалификации.

— Вы также популяризируете такую форму, как обучение женщин, находящихся в декретном отпуске?

— Это действительно так. С целью повышения профессиональных навыков и возврата к активной трудовой деятельности мы осуществляем обучение женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет и состоящих в трудовых отношениях. К примеру, с 28 марта текущего года в образовательном учреждении ДОСААФ в Бичуре — приступила к занятиям группа из 13 человек, включая все перечисленные категории, по профессии оператор ПК + 1:С Бухгалтерия 8.0. Занятия ведет грамотный специалист, практик Афанасьева Татьяна Петровна. Отзывы студентов о данном курсе обучения самые лестные. При условиях обучения за пределами района, предусмотрено частичное или полное возмещение расходов на проезд к месту учебы и обратно, выплата суточных, расходы по найму жилья. Оплату учебным заведениям во всех случаях производит служба занятости.

— Скажите, переселение в другую местность с целью трудоустройства востребованная услуга?

— По вопросу переселения в другую местность с целью трудоустройства мы работаем по двум направлениям — переезд для временного трудоустройства и переселение с целью работы

по профессии на постоянной основе. Так, к примеру, в 2015 году на ярмарке вакансий в режиме онлайн, пять молодых ребят из нашего района были приглашены на работу в Северобайкальский район в мостостроительный отряд на временную работу монтерами путей. Не имеющие данной профессии, прошли обучение на месте, нынче эти же ребята вновь готовятся выехать на временную работу монтерами путей. Что касается переселения с целью постоянного трудоустройства, к нам ежегодно приезжают на заявленные вакансии специалисты из других регионов, так в 2012 году из Иркутской области переехал специалист лесного хозяйства, в 2013 году из того же региона приехали врачи, в 2014 году прибыл ветеринарный врач из Улан-Удэ, в текущем году из Забайкальского края прибыл ветеринарный фельдшер. При всех переездах служба выплачивает стоимость проезда к месту работы, оплату найма жилья, суточные, оплачивает за провоз багажа, каждому члену семьи оплачивает подъемные из расчета величины прожиточного минимума в регионе. Такие же выплаты осуществляются при переселении с целью трудоустройства из нашего района.

— Расскажите о новациях в деятельности центра?

— Служба занятости сегодня — это оказание услуг в электронном виде, по системе межведомственного взаимодействия получается любая информация из других организаций, в центре осуществляется информирование населения посредством информационных терминалов, информационного табло, телефона автоответчика, проведение ярмарок вакансий в режиме Онлайн, запись видео резюме для презентации работодателем, размещения резюме безработного на государственном портале для поиска работы, размещение и получение интересующей информации на сайте республиканского агентства занятости населения.

Обновленный в прошлом году портал Федеральной службы занятости «Работа в России» помогает соискателям найти работу не выходя из дома, а работодателю подобрать квалифицированного сотрудника. На главной странице портала при помощи карты привлекательности региона, можно выбрать регион для переезда с целью трудоустройства, определяя его по наиболее важным социально экономическим показателям, узнать о доступности жилья, уровне зарплаты, темпах роста региона, можно получить информацию об инвестиционных проектах, наличии детских садов и школ и т.д. Непосредственно в карточке заявленной вакансии можно узнать о требованиях работодателя к соискателю работы, направить свое резюме.

В центре занятости работает проф-консультант, психолог. Услуга по социальной адаптации достаточно востребована, так как происходит обучение технологиям трудоустройства, а именно — выбора оптимальных способов поиска работы, подготовки резюме, самопрезентации при приёмах на работу, при телефонных переговорах с работодателем, знакомят с навыками делового общения, самореализации. Психологическая поддержка, оказываемая безработным гражданам, состоящим на учете в службе, помогает снижению уровня эмоционального напряжения, разрешению или снижению актуальности психологических проблем, препятствующих эффективному трудоустройству.

Я рассказала лишь о небольшой части услуг, оказываемых службой занятости сегодня. О трудоустройстве многодетных родителей и родителей, воспитывающих ребенка инвалида, о трудоустройстве инвалидов на оснащенные рабочие места, о выдаче предложений о целесообразности привлечения иностранной рабочей силы в районе, о работе вахтовым методом, о работе с соотечественниками, прибывающими из-за рубежа, о проведении и организации по заявкам работодателей ярмарок вакансий и мини ярмарок по определенной профессии либо для одного работодателя, о работе с лицами условно-осужденными либо вернувшимися из мест лишения свободы, об организации временных и общественных работ — можно ознакомиться на сайте службы занятости, на страницах районной газеты, либо непосредственно в центре занятости.

— Представьте свой коллектив.

— Коллектив службы занятости трудоспособный, стабильный. Первым директором центра занятости была Савельева Капитолина Изотовна. Более сорока лет трудится главным бухгалтером Ястребова Мария Сафоновна. Рекомендовали себя грамотными сотрудниками, профессионалами своего дела главные специалисты-инспекторы Казарбина Татьяна Васильевна, Андреева Татьяна Андреевна, ведущий инспектор Ульянова Татьяна Валерьевна.

Хочется пожелать ветеранам нашей отрасли, вложившим большой вклад в становление и развитие службы, здоровья, успехов. Сотрудникам пожелать профессионализма, терпения, совершенствования навыков работы.

Подготовила Екатерина Бухольцева

актуально

Чем опасны палы сухой травы

Палы сухой травянистой растительности (травы, стерни, тростника) являются одной из главных причин возникновения лесных пожаров, особенно ранней весной. Травяные палы ежегодно уничтожают тысячи домов, бесчисленное количество линий электропередач и связи, приводят к гибели людей. По сухой траве огонь быстро распространяется на огромные расстояния — из-за этого поджоги травы часто становятся причинами настоящих катастроф, как, например, в Забайкалье и Хакасии в апреле 2015 года. О вреде, который наносит Бурятии весеннее выжигание сухой травы, рассказывает пресс-секретарь Республиканского агентства лесного хозяйства Александра Егорова.

Говоря о неконтролируемых весенних палах сухой травы, можно выделить пять основных и наиболее серьезных последствий подобных происшествий:

1. СНИЖЕНИЕ ПЛОДОРОДИЯ ПОЧВЫ

Травяные палы приводят к снижению плодородия почвы. В некоторых природных условиях (например, в сухих степях) они могут приводить к краткосрочному повышению плодородия за счет быстрого возврата минеральных веществ, накопленных в мертвой растительности, в почву; но в длительной перспективе они ведут к снижению плодородия почв везде.

Плодородие почвы во многом зависит от содержания в ней мертвого органического вещества. Выжигание сухой травы приводит к тому, что надземная (основная) часть отмирающих остатков растений не превращается, постепенно разлагаясь, в мертвое органическое вещество почвы, а сгорает, возвращая в почву лишь входившие в ее состав минеральные вещества. Кроме собственно сухой травы, при интенсивных травяных палах может выгорать и часть уже накопленного в самых верхних горизонтах почвы мертвого органического вещества.

2. ПОВРЕЖДЕНИЕ ЛЕСОВ, ЗАЩИТНЫХ ЛЕСНЫХ НАСАЖДЕНИЙ И ОТДЕЛЬНЫХ ДЕРЕВЬЕВ

Травяные палы являются одной из двух главных причин возникновения лесных пожаров (наряду с неосторожным обращением людей с огнем в самих лесах), и, кроме того, приводят к многочисленным повреждениям



Александра Егорова, пресс-секретарь Республиканского агентства лесного хозяйства.

опушек леса, защитных лесополос, отдельно растущих деревьев, уничтожают огромные площади молодых лесов на выбывших из использования сельхозземлях.

3. ВОЗНИКНОВЕНИЕ БОЛЬШОГО КОЛИЧЕСТВА ТОРФЯНЫХ ПОЖАРОВ

Травяные палы являются одной из главных причин возникновения торфяных пожаров на осушенных торфяниках и брошенных торфяных месторождениях, а также главным механизмом быстрого распространения торфяных пожаров на очень большие площади.

Само по себе тление торфа, независимо от источника возникновения пожара, распространяется медленно — обычно не больше чем на несколько десятков сантиметров в день. Однако, при засушливом лете, если поверхность торфяника или брошенного торфяного месторождения подсыхает, очаги тления торфа становятся источниками новых

В 2016 году РАЛХ Бурятии запланировано проведение профилактических выжиганий сухой травы на площади около 245 тыс. гектаров.

палов сухой травянистой растительности. Такие палы, как и весной, могут охватывать большие площади и обеспечивать быстрое распространение огня на значительные расстояния — при этом, в отличие от весны, поверхность торфяника начинает тлеть почти повсеместно.

4. ГИБЕЛЬ ЛЮДЕЙ, ПРИЧИНЕНИЕ ВРЕДА ЗДОРОВЬЮ

Несмотря на кажущуюся безобидность, палы сухой травы из-за своей способности к быстрому и непредсказуемому распространению часто становятся непосредственной причиной гибели людей. Кроме того, дым от палов сухой травы является значимой причиной гибели людей из-за обострения заболе-

ваний сердечно-сосудистой системы и органов дыхания.

5. УГРОЗЫ БИОЛОГИЧЕСКОМУ РАЗНООБРАЗИЮ И ЦЕННЫМ ПРИРОДНЫМ ЭКОСИСТЕМАМ

Травяные пожары наносят существенный ущерб биологическому разнообразию, редким видам животных и растений и ценным природным комплексам.

При сильном травяном пожаре гибнут практически все животные, живущие в сухой траве или на поверхности почвы — сгорают или задыхаются в дыму. На пройденных палами сухой травы очень часто находятся сгоревшие птичьи гнезда со следами яиц, обгоревшие улитки, грызуны, мелкие млекопитающие. Многие виды растений также с трудом переживают травяные пожары — особенно те, чьи почки находятся на самой поверхности почвы или чьи семена наиболее чувствительны к нагреванию, а также многие виды кустарников и деревьев, в том числе редкие. Травяные пожары, особенно если они повторяются ежегодно, приводят к значительному обеднению природных экосистем, потере биологического разнообразия.

НУЖНО ЗНАТЬ:

Постановлением Правительства РФ № 1213 от 10 ноября 2015 года установлен запрет на выжигание сухой травянистой растительности стерни, пожнивных остатков на землях сельскохозяйственного назначения и землях запаса, разведение костров на полях.

Кроме того, запрещено в полосах отвода автомобильных дорог, полосах отвода и охранных зонах железных дорог, трубопроводов и продуктопроводов выжигать сухую траву, разводить костры, сжигать хворост, порубочные остатки и горючие

материалы, а также оставлять сухостойные деревья и кустарники.

Большинство весенних лесных пожаров начинаются именно с перехода огня от неконтролируемых выжиганий на землях сельскохозяйственного назначения в лес. Такие пожары сложны для тушения, поскольку идут широким фронтом, и представляют угрозу непосредственно для населения. При обнаружении очагов возгорания лесники просят население сообщать в ближайшее лесничество или по телефону «горячей линии» (83012) 20-44-44.

ФАКТЫ

В ТЕЧЕНИЕ ПОЖАРООПАСНОГО ПЕРИОДА 2015 ГОДА

- **БОЛЕЕ 19 МЛРД РУБЛЕЙ** составила сумма ущерба, причиненного Бурятии лесными пожарами;
- **279 УГОЛОВНЫХ ДЕЛ** было возбуждено органами Госпожнадзора по фактам поджогов лесных насаждений;
- **7 ЧЕЛОВЕК** были привлечены к уголовной ответственности;
- **285 ЖИТЕЛЯМ РЕСПУБЛИКИ** было назначено наказание в виде штрафа.

По сообщению пресс-службы ГУ МЧС по РБ

профилактика



ОНФ возьмет весенние палы под контроль

Активисты Общероссийского народного фронта проведут рейды по контролю за проведением профилактических отжигов сухой травы на территории Бурятии, сообщает сайт ОНФ.

Эксперты Народного фронта отмечают, что большинство лесных пожаров, которые возникают в Бу-

рятии с апреля, начинаются именно с перехода огня от неконтролируемых выжиганий на землях сельскохозяйственного назначения. Поскольку в этом году в республике наступила ранняя весна и установилась теплая, солнечная погода, региональной группой Центра общественного мониторинга ОНФ по проблемам экологии и защиты леса принято решение о проведении специального мониторинга. «Фрон-

товики» проконтролируют процесс отжига сухой травы даже в отдаленных районах Бурятии, таких как Северо-Байкальский. Особое внимание они уделят Прибайкальскому району, где в прошлом году полихали лесные пожары, угрожая жизни туристов и местного населения. «Отжиг травы опасен тем, что сейчас наблюдается маловодный период и велика опасность, что мо-

гут начаться лесные пожары, поскольку снега сейчас уже почти не осталось», — отметил руководитель региональной группы Центра общественного мониторинга ОНФ по проблемам экологии и защиты леса в Бурятии Евгений Кислов. — Мы обеспечим контроль там, где наибольшая опасность, наиболее ценные леса, особо охраняемые природные территории».

● 11 АПРЕЛЯ ОТМЕЧАЛСЯ ДЕНЬ ПАМЯТИ УЗНИКОВ ФАШИСТКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ

Муки плена позабыть нельзя

Леонид Максимович Судомойкин 1922–1992 гг. Рядовой



Сердечной болью, смешанной с негодованием и возмущением, восприняла я запоздалое раскаяние бундестага ФРГ перед бывшими советскими военнопленными за изуверства, творимые в её концлагерях и подчинённой ей Европе. Страдания узников оценили в 2,5 тысячи евро. 75 лет минуло с начала войны, и уже в сорок первом дымили печи крематориев и заполнялись траншеи трупами наших солдат и офицеров. Опоздало Федеральное собрание Германии с покаянием!

КАК ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ

Тридцать лет я разыскивала бывших узников. Десятки судеб описала в книге «Чёрное крыло плена» со слов здравствовавших тогда ветеранов Бичуры и республики. Первые истории о себе они рассказали в 70-х годах, когда эта тема была намертво закрыта, но не было правды правдивей их рассказов. В списке, опубликованном в книге, 167 военнопленных. Сегодня в Бурятии здравствует один единственный долгожитель, 97-летний улан-удэнец Ковалёв Ефрем Андреевич, которого я успела распросить 15 лет назад. А герой сегодняшней истории Леонид Максимович Судомойкин не дожид до немецких евро «всего» 24 года. Его военная одиссея начиналась так.

«6 ноября сорок первого года получил я телеграмму из Бичурского военкомата: срочно явиться для отправки на фронт. Жил в Билютае. Хилок уже становился, карбас не ходил. Я по доскам, перепрыгивая с льдины на льдину, добрался до другого берега.

Бичура, Улан-Удэ — и вот уже мчит нас эшелон через Новосибирск, Омск в г. Ишим Омской об-

ласти. Вымылись в первый раз за месяц в бане, гражданскую одежду сдали, обстригли нас (подмышки не забыли: вошь — она первый враг на службе и на войне), выдали обмундирование, шлемы и, поверите ли, мы не узнавали друг друга! Определяли, кто есть кто поначалу по голосам. Быстренько выучили нас на пулемётчиков. Кому сержантское звание присвоили, кому младшего лейтенанта, кто в рядовых остался — и на фронт.

Разгрузили в прифронтовой полосе в городе Скопино (близ Горького). Опять начались тактические учения. А до Горького уже долетали фашистские самолёты, бомбили мосты через Волгу. Здесь приняли военную присягу. Нас уже везли по направлению в Ленинград, но в Саратове направление изменили, всех на пароход и под Сталинград. Так я оказался в 324-й отдельной химической роте в должности стрелка. Служил в 229-й дивизии 62-й армии.

ИЗМЕНИЛ СОЛДАТСКИЙ ФАРТ

Бои шли под Калачом-на-Дону, Чирской, которые несколько раз переходили из рук в руки. В этом аду каждый месяц надо было за год засчитывать. Продержались мы здесь восемь месяцев, с мая по декабрь 1942-го. Под Сталинградом, в окружении, изменил солдатский фарт мне и тысячам таких же, как я.

Мы держали оборону на шоссе. Нас окружили со всех сторон. Нескольким нашим танкам удалось прорваться. Кто за танки успел зацепиться, вышел из окружения, а остальные (пехота с повозками раненых, с кухней) оказались в плену. Я лежал в кювете, отстреливался, но тут взорвалась граната. Осколком ранило в ногу, другой попал в шею. Лежу весь в крови,

сознание меркнет. В этот момент я вновь увидел наши танки, идущие на прорыв, но подняться уже не смог. Очнулся — бой утих. Слышу одиночные выстрелы. Сердце захолонуло, когда, приподняв голову, увидел: ходят немцы по полю, с автоматами на груди или с пистолетом и пристреливают тяжело раненых. Легкораненых пинками поднимают — и в балку. Ко мне уже приближался немец, пожилой, рыжий. Лица его век не забуду, и автомат наизготовку. Думал — смерть моя идёт, да ошибся. Встретились мы с ним взглядом и не знаю почему, пожалел он меня. (Я попыталась представить дядю Леню девятнадцатилетним. Высокий, нескладный, со стриженной головой и цыплячьей шеей. Что было в его синих глазах в эту роковую минуту? Может он напомнил немцу сына? — Н.К.).

Кивнул мне немец: поднимайся, мол. Поковылял я по дороге, присоединился к таким же нашим покалеченным да контуженым. Группами в 7–10 человек брели по полю боя: вся земля перепахана, люди, кони побиты, повозки, оружие разбиты. Если есть где-то в преисподней ад, то на Земле он, оказывается, тоже бывает.

Дошли до балки. Здесь нашего брата, как мошки в степи. Немцы сразу нас сортировать: здоровые, раненые. Всё, что осталось от нашей и других побитых дивизий, оказалось тут. Встретил я командира роты Черных, имя забыл. Он из Ленинграда. Высокий такой, 2 м. 5 см. В плену оказался и наш раненый комиссар Иванов Елисеевич. Они меня потом на этапах вели до лагеря, потому что без помощи идти не мог. Не поверите, но встретил я и того пожилого немца, что пощадил меня! Подает бrikет пшена: бери, мол, Иван. Они нас всех иванами звали, а мы их фрицами. Сколько лагерей прошёл, не помню. Первой пересылкой была та балка, куда нас несколько тысяч тогда согнали. Много молодых, необстрелянных, но и опытных командиров немало. Мы кое-кого потихоньку знали. И в лагерях у узников есть своя разведка. И в лагере можно стоять насмерть, а можно превратиться в скотину. Видел и то, и другое.

ПЕРВЫЙ ЛАГЕРЬ

Первый мой лагерь был в чистом поле. Открытое большое место, обнесённое колючей проволокой. Ни единого кустика. Голо, как ладонь. Было это в августе 1942 года западнее станции Чирская Сталинградской области. Откуда знали? Были среди военнопленных местные. Они говорили, что гонят нас по направлению к Харькову. Начались мытарства. Самим нам есть, как и во всех лагерях, было нечего, зато нас заедали вши. И не удивительно: раненые, больные, грязные. Поверите ли, по траве вши ползали. Рассортировали нас сразу после пленения. Евреев тут же увели. Унизительная процедура, когда их выискивают в километровой шеренге пленных. Смотрят не только на обличье. Один русский сержант из Омска рядом со мной стоял, тоже попал. Чуть не расстреляли. Но кое-кто из евреев чудом остался жив. Они немецкий хорошо знали. Это потом помогло всем нам.

Начали падать холода. Сентябрь, октябрь, а мы под открытым небом и кто в чём. Ладно, шинель есть на

двоих-троих. Прикроешься чуть-чуть. Проснёшься от холода, да и от ран (мне осколки из ноги только в Кенигсберге вырезали), глядь, а в середине мёртвый. Перекочуешь куда-нибудь, а то и так до утра. Чувства притупились. Только зло брало на судьбу, и на наших командиров, и на то, что до нас ни Богу, ни вождям, видать, дела нет.

Утром выпьешь из пилотки свою болтушку — и на работу. Мы первые сорок дней ни разу ни соли, ни хлеба в глаза не видели. Кожа да кости стали. Встанешь — земля и небо местами меняются. Голова закружится, упадёшь. Отлежишься — идти надо, на работу гонят. Отделили нас человек четыреста и увели в бараки вроде сараев. Ежедневно рыли траншеи за лагерем. Свозили туда умерших и сравнивали с землей. Гоняли и за реку к деревне ямы копать. Местные, кто посмелее, подходили. Отвернется конвой или сделает вид, что не видит, они нам картошки, а один раз творогу в марле перебросили. Но это если конвой добродушный, а другой увидит, что поднял, пулю в лоб. Собак здесь не было.

ЗА ЛЮДЕЙ НАС НЕ СЧИТАЛИ

Работу делали всякую. Глубокой осенью, почти по снегу, копали картошку. На станции Морозовская железную дорогу ремонтировали, шпалы подводили, уголёк разгружали, лес пилили на дрова. Но была и работа, которую мы ждали и жаждали. Это когда нас гнали загружать зерно. Праздник в аду! В гачу зерна насыпешь тайком и если при обыске не обнаружат (некоторые из охраны тоже человеческих чувств не потеряли, обхлопает тебя по верху, вроде как для вида, и пропустит), то парёнку напаришь. Сделали мы свою лагерную мельницу: в двух консервных банках набили гвоздем дырок и этими тёрками перетирали зерно. А потом парили.

Основная еда — болтушка из отрубей. На берегу Волги 10–15 бочек из-под бензина. Насыпят туда отрубей, водой из реки зальют, лопатой поболтают: подходи, солдат! Здесь, под Скопино, чуть не вся наша дивизия полегла, а кто живой остался, тот в плену горе мыкал. В Энциклопедии на карте наша дивизия синим карандашом перечёркнута. Я сам видел. Фронт не стоял на месте, и немцы гнали нас перед собой. Начали их теснить под Сталинградом — отвели до самого Харькова. Разместили в тюрьме под названием Холодная Гора. Сформировали рабочие команды, выдали обувь: выдолбленные колодки, на шарнирах. Выберешь побольше, найдешь какое-нибудь тряпье, намотаешь. Одежда истрепалась, взамен дали с убитых гражданских. Здесь был склад одежды уничтоженных мирных жителей. Перед расстрелом их заставили раздеться. Ремни с нас сняли в первый час плена. Сколько здесь пробыл, не знаю. Не помню. Потом вообще счёт лагерям потерял. Запомнил белорусский лагерь в Барановичах.

ОСВОБОЖДЕНИЕ

И вот немцев погёрли с юга. Они нас в телячьи эшелоны и в Кенигсберг, который готовился к обороне. Из уст в уста надежным людям передали: «Русских вчера на баржу погрузили и в Балтийское море вывели. Направили баржи на мины, а команду высадили на катер. Послезавтра остальных ждёт такая же участь».

Назавтра утром под охраной повели нас к причалам. А в двенадцать наши начали артобстрел. Земля ходуном ходила. Говорили, б тысяч стволов направили на город. Мы не боялись погибнуть, думали почему-то: своя пуля не возьмет. Забежали в бомбоубежище. На рассвете слышим русскую речь и команду: «Спокойствие! Если в убежище есть русские, украинцы, оставайтесь на месте. Немцы — наверх». Так в образе усталого русского сержанта пришло к нам освобождение.

Проверили нас наспех, и снова надели мы солдатскую форму. Меня оставили при комендатуре. На другое, видно, не годился. Майор покуражился надо мной: то «давай закурим», то «я тебя сейчас пристрелю». Дали мне задание зарегистрировать гражданское немецкое население. Мы им оформляли документы. Были введены военные деньги, карточная система. И вот что удивительно: пайки одинаковые и для наших бойцов, и для местных гражданских. Каждому полагалось 400 граммов хлеба. У нас, в Билютае, в сорок шестом с голоду пухли, крапиву да повиллицу ели. Местные немцы поначалу нас очень боялись. Им наговорили: «русские с рогами, некультурные, радио у них нет, спят на нарах, моя — твоя баба — всё моя». Это мне позже знакомая девушка рассказала, Рената Михель. А когда увидели, что мы тоже люди да ещё кормим их в такое время, потеплели к нам.

ОПЯТЬ ДОПРОСЫ

После Кёнигсберга оказались в Москве. Прошли проверку. И по неволе вспомнились допросы у фашистов. Меня один немецкий полковник всё пытал про секретное химическое оружие, военную тайну выведывал. Я бы и знал, да не сказал бы. Потому что известно: кто рот откроет, потом они закрыть не дадут. Да я ничего, кроме хлорпикрина не знал, хоть и называлась рота наша «химическая». А в сорок шестом наш контрразведчик пистолет к виску подставил: «Сознавайся, что помогал немцам». Допрос снимали в контрразведке, это недалеко от Ярославского вокзала. Сиж в коридоре. Вроде греха нет, а на душе муторно. Знали же мы: нет военнопленных... Час прошёл, другой. Закурить бы, да спичек нет. Спускается со второго этажа человек в штатском. Намселился: «Разрешите прикурить». Он так поглядел на меня и молвит: «Вот в кабинет мой попадёшь, там я тебе дам прикурить». И дома сколько лет нас тягали в военкомат и участниками не числились.

Помню, в Москве 10 суток на вокзале протолкались с одним новосибирским демобилизованным: уехать не могли. Только на одиннадцатый день на «пятсот вёселом» составе тронулись домой. А дома мать меня уже оплакала. Извещение в сорок втором получили: «пропал без вести». Муки плена позабыть нельзя».

Нелли Коробенкова,
наш внешт. корр.

PS: Удостоверение участника Великой Отечественной войны Леонид Максимович Судомойкин получил лишь 13 апреля 1981 года, через 36 лет после Победы.

“Победим диабет” — девиз Всемирного дня здоровья

Важно знать о профилактике и лечении этого заболевания

Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ) выносит в центр Всемирного дня здоровья 2016 г. диабет. Основная причина — эпидемия диабета стремительно нарастает во многих странах, причем особенно резкий рост наблюдается в странах с низким и средним уровнем дохода. Притом что, значительную долю случаев заболевания диабетом можно предотвратить. Доказано, что простые меры по изменению образа жизни эффективно предотвращают или отсрочивают начало диабета 2 типа. Поддержание нормального веса, регулярная физическая нагрузка и здоровый рацион могут снизить риск возникновения диабета. Но даже если вам поставлен такой диагноз — это не приговор. Диабет поддается лечению. Его можно контролировать и воздействовать на него, чтобы избежать осложнений.

По оценкам, в 2008 году диабетом в мире страдали 347 миллионов человек, и распространенность этой болезни растет, особенно в странах с низким и средним уровнем дохода.

Сахарный диабет занимает, наряду с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, одно из ведущих мест по причинам инвалидности и смертности. В 2012 году это заболевание стало непосредственной причиной около 1,5 миллиона случаев смерти, причем более 80% из них пришлось на страны с низким и средним уровнем дохода. По прогнозам ВОЗ, к 2030 году диабет станет седьмой ведущей причиной смерти.

ЧТО ЖЕ ЭТО ЗА БОЛЕЗНЬ?

Диабет является хроническим заболеванием, которое развивается, когда поджелудочная железа не производит достаточно инсулина, или когда организм не может эффективно использовать производимый инсулин. Инсулин — это гормон, регулирующий уровень сахара в крови и дающий нам необходимую для жизни энергию. Если он не может попасть в клетки, где окисляется в качестве энергии, то содержание сахара возрастает в крови до опасных уровней.

Различают сахарный диабет 1 и 2 типа.

Поскольку причины возникновения сахарного диабета 1 и 2 типов разные, то будут различаться также профилактика сахарного диабета обоих типов и лечение этих заболеваний.

ПРОФИЛАКТИКА САХАРНОГО ДИАБЕТА 1 ТИПА

Сахарным диабетом 1 типа называют заболевание, при котором поджелудочная железа не вырабатывает инсулин, необходимый для расщепления глюкозы в крови. Вызвать заболевание может внешний агрессор (инфекция, травма), из-за которого происходит воспаление ткани поджелудочной железы и гибель клеток, которые производят инсулин. Поэтому про-

филактика диабета первого типа сводится к следующим действиям:

— Грудное вскармливание.

По данным исследований ВОЗ среди больных сахарным диабетом больше детей, которые с рождения находились на искусственном вскармливании. Это связано с тем, что в молочных смесях содержится белок коровьего молока, который может неблагоприятно влиять на секреторную функцию поджелудочной железы. К тому же грудное вскармливание помогает значительно усилить иммунитет младенца, а значит защитить его от вирусных и инфекционных заболеваний. Поэтому грудное вскармливание считается лучшей профилактикой диабета 1 типа.

— Профилактика инфекционных заболеваний.

Для детей группы риска по сахарному диабету 1 типа крайне опасны инфекционные заболевания, поэтому в качестве профилактических средств, применяют интерферон и другие средства укрепления иммунитета.

ПРОФИЛАКТИКА САХАРНОГО ДИАБЕТА 2 ТИПА

Среди всех больных диабетом около 90% людей имеют сахарный диабет 2 типа. При этом заболевании инсулин, вырабатываемый поджелудочной железой, перестает восприниматься организмом и не участвует в расщеплении глюкозы. Причинами такого нарушения обменных процессов могут быть:

- ожирение;
- недостаточная физическая активность, усугубляющая ожирение;
- неправильное питание с большим количеством жиров и простых углеводов;
- генетическая предрасположенность.

Профилактика сахарного диабета 2 типа сводится к следующему:

— Диета, дробное питание до 5 раз в день.

Употребление рафинированных углеводов (сахар, мед, варенье, конфеты, джемы и т.д.) и насыщенных жиров должно быть снижено до минимума. Основу питания должны составлять сложные углеводы и продукты, богатые растворимыми волокнами. В процентном соотношении содержание углеводов в пище должно быть 60%, жиров — около 20%, белков — не более 20%. Отдавайте предпочтение белому мясу птицы, нежирной рыбе, блюдам из овощей, отварам трав, компотам без добавления сахара. Жареную пищу замените отварной, тушеной, запеченной. Сладости, газированные напитки, десерты, растворимые напитки с сахаром, продукты быстрого приготовления, копченое, соленое — по возможности исключите из рациона. Только в этом случае профилактика диабета будет действительно эффективной. Более того, диабетическая диета является основным лекарством от диабета.



— Разумная физическая активность.

Физическая активность улучшает процессы обмена и повышает чувствительность к инсулину. Необходимо выделить 30 минут в день для ежедневных физических упражнений. Можно разделить это время на 3 части и заниматься по 10 мин 3 раза в день. Чаще гуляйте в парке с друзьями, близкими или родными. Займитесь плаванием, танцами, теннисом или ездой на велосипеде. Используйте любую возможность, чтобы больше двигаться: прогуляйтесь до магазина, не используя транспорт, пройдите до дальней автобусной остановки, припаркуйте машину как можно дальше и пройдите, поработайте в саду, огороде, играйте в активные игры с детьми.

Секрет успеха в том, чтобы физическая активность приносила вам удовольствие!

Бросьте курить! Курение предрасполагает как к развитию диабета, так и его осложнениям.

КОГДА СЛЕДУЕТ ЗАДУМАТЬСЯ О ВОЗМОЖНОМ САХАРНОМ ДИАБЕТЕ?

Если ваши лишние килограммы прочно удерживаются в области талии, то риск диабета уже есть. Разделите объем талии на объем бедер. Если полученная цифра больше 0,95 (для мужчин) и 0,85 (для женщин) — вы в группе риска!

В группу риска по возникновению сахарного диабета 2 типа входят женщины, которые за время беременности набрали больше 17 кг и родили ребенка весом больше 4,5 кг. Даже если после беременности вес пришел в норму и углеводный обмен нормализовался, через 10–20 лет может быть обнаружен сахарный диабет 2 типа. Однако если вовремя

скорректировать образ питания, заняться физкультурой и снизить вес, то скорее всего удастся восстановить правильный обмен веществ и предотвратить развитие диабета.

Занимаясь профилактикой сахарного диабета 2 типа, вы действуете на благо всего организма. Ведь правильное питание, умеренная физическая активность, контроль веса — являются основными факторами и для профилактики таких серьезных болезней как инсульт, инфаркт, гипертоническая болезнь, остеохондроз и многих других недугов.

Сахарный диабет занимает первое место по распространенности — в структуре всех эндокринных заболеваний он занимает более 50%.

Помните, что заболевание легче предупредить, чем лечить. Проходите диспансеризацию и профилактические медицинские осмотры, измеряйте сахар крови не реже 1 раза в год.

Измените образ жизни — и вам не будут угрожать диабет и другие недуги!

А для тех, кому поставлен диагноз: помните, что это управляемое заболевание. В районной поликлинике работает Школа здоровья для больных сахарным диабетом, здесь вас научат контролировать болезнь и жить полноценной жизнью. По вопросам посещения занятий обращайтесь к своему участковому терапевту или в кабинет медицинской профилактики (№ 311, телефон: 42-0-29).

Марина Симонова,
фельдшер кабинета медицинской профилактики ГБУЗ «Бичурская ЦРБ»

• ИНФОРМАЦИЯ ПЕНСИОННОГО ФОНДА

Об индексации социальных пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, демо и других выплат с 1 апреля 2016 года

В соответствии с пунктом 1 статьи 4 Федерального закона от 29.12.2015 № 385-ФЗ «О приостановлении действия отдельных положений законодательных актов Российской Федерации, внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и особенностях увеличения страховой пенсии, фиксированной выплаты к страховой пенсии и социальных пенсий» (далее — Закон № 385-ФЗ) с 1 апреля 2016 года размеры социальных пенсий индексируются на 4%.

Также с 1 апреля 2016 года увеличению на 4% подлежат:

— размеры социальных пенсий, установленные в соответствии со статьей 18 Федерального закона от 15.12.2001 № 166-ФЗ (в ред. от 21.07.2014) «О государственном пенсионном обеспечении в РФ» (далее — Закон № 166-ФЗ);

— размеры пенсий по государственному пенсионному обеспечению, установленные в соответствии со статьями 15, 16, 17, 17.2 Закона № 166-ФЗ;

— размеры дополнительного ежемесячного материального обеспечения (ДЕМО), установленные в соответствии с Федеральным законом от 04.03.2002 № 21-ФЗ «О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся и особые заслуги перед Российской Федерацией;

— размеры ДЕМО, установленные в соответствии с Указом Президента РФ от 27.12.1999 г. № 1708 (в ред. Указа Президента РФ от 25.03.2010 г. № 372) «О дополнительных мерах социальной поддержки Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров Ордена Славы — участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов»;

— размеры ДЕМО, установленные в соответствии с Указом Президента РФ от 23.08.2000 г. № 1563 (в ред. Указа Президента РФ от 31.12.2014 г. № 835) «О неотложных мерах социальной поддержки специалистов, осуществляющих деятельность в области ядерного оружейного комплекса Российской Федерации» (атомщики);

— и другие выплаты, размеры которых подлежат увеличению в связи с индексацией социальных пенсий.

С 1 апреля 2016 года размеры пенсий по государственному пенсионному обеспечению определяются исходя из размера социальных пенсий (в соответствии с подпунктом 1 пункта 1 статьи 18 Закона № 166-ФЗ), равной — **4959,85 руб.**

Размеры пенсий по инвалидности (независимо от группы инвалидности) военнослужащим, участникам Великой Отечественной войны, гражданам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда» (статьи 15, 16 Закона № 166-ФЗ), на иждивении кото-

рых находятся нетрудоспособные члены семьи, указанные в подпунктах 1, 3–5 пункта 3 статьи 8 указанного Закона, устанавливаются с 1 апреля 2016 года и позднее исходя из соответствующего размера социальной пенсии, повышенного на **1653,29 руб.** на каждого нетрудоспособного члена семьи, но не более чем на трех нетрудоспособных членов семьи.

Аналогичным образом определяются размеры пенсий по старости, устанавливаемые гражданам, пострадавшим в результате радиационных или техногенных катастроф, а также размеры пенсий по инвалидности гражданам, ставшими инвалидами вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС либо в результате других радиационных или техногенных катастроф (пункты 1, 2 статьи 17 Закона № 166-ФЗ), на иждивении которых находятся нетрудоспособные члены семьи, указанные в подпунктах 1, 3 и 4 части 2 и части 3 статьи 10 Федерального закона от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страховых пенсиях в РФ».

Наталья Юмова,
руководитель КС УПФР

Примите поздравления!



13 апреля наша дорогая мама, бабушка, прабабушка **Мария Михайловна Разуваева** встречает свой 80-летний юбилей. Мы её сердечно поздравляем и желаем самого главного — здоровья на долгие годы. Оставайся такой же бесконечно доброй, заботливой и гостеприимной. Мы тебя очень любим!

Сегодня в этот день особый,
В твой праздник, мама, в юбилей,
Скажем, что нет тебя дороже,
Милей, заботливей, родней.
Тебе спасибо, дорогая,
За доброту, любовь, тепло,
За воспитание, поддержку,
С тобой нам очень повезло.
Тебе желаем жизни долгой,



Счастливых, добрых, светлых дней.
Прими от нас поклон, родная,
В 80-й день рождения твой!

Дочери Полина, Екатерина, Ирина и их семьи

Коллектив Бичурской местной организации Всероссийского общества слепых поздравляет своего председателя **Марину Федоровну Савельеву** с днем рождения.

Хотим мы пожелать добра, здоровья,

И все слова полны сердечного тепла,
Пусть будет каждый день по-своему

Успешно и легко идут дела.
Желаем от души, чтоб все прекрасно

Чтоб яркой жизнь была и радость

приносила!

Обращение к жителям Бичурского района

Уважаемые земляки! В 2016 году готовится к изданию книга Н.Д. Коробенковой с рабочим названием «Афганские тропы», повествующая об участии наших земляков в Афганской войне.

Организационный комитет по изданию книги, созданный при Администрации МО «Бичурский район», обращается ко всем неравнодушным людям, к руководителям всех хозяйствующих субъектов, расположенных на территории района, к субъектам малого предпринимательства с просьбой внести посильную лепту на издание книги. Ваше участие в благом деле будет направлено на нравственное воспитание подрастающего поколения.

Заранее благодарим за понимание и участие!

РЕКВИЗИТЫ:

Счёт: 40817810609160343010
Банк получателя: Бурятское отделение
№ 8601 ПАО Сбербанк г. Улан-Удэ
ИНН получателя: 7707083893
БИК получателя: 048142604
Кор. счёт: 30101810400000000604
Код подразделения банка: 1886010153
№ карты Сбербанка: 63900209 9008065232
Адрес подразделения банка: с. Бичура, ул. Советская, 62.
Получатель: Коробенкова Нелли Дмитриевна.

Оргкомитет

В РДК состоится концерт Татьяны Маргай

В Бичуру вновь приезжает певица российской эстрады и шансона Татьяна Маргай.

В прошлом году певица дала свой первый концерт на родине и порадовала своих земляков необыкновенным артистизмом и душевным исполнением. Напоминаем, что Татьяна Маргай родилась в с. Малый Куналей. Жила и училась в Улан-Удэ. Ближе к тридцати годам поехала покорять Москву, и буквально ворвалась в мир шоу-бизнеса с песней «Выбираю» на стихи известной поэтессы Л. Рубальской. На сегодняшний день она лауреат Всероссийских и Международных фестивалей в Германии, Белоруссии, Юрмале и многих других. Ведет активную гастрольную деятельность.

Концерт состоится в районном ДК 24 апреля в 19.00. Информация по тел.: 41-4-36. Спешите, билеты уже в продаже! Официальный сайт певицы: WWW.TATIANAMARGAY.RU



«Здоровье — это здорово!»



Занятие физкультурой укрепляет здоровье

Сохранение и укрепление здоровья детей является одной из главных задач дошкольного образования. Неслучайно первая неделя апреля в детском саду «Теремок», согласно комплексно-тематическому планированию, была приурочена к Всемирному дню здоровья.

Утро 7 апреля началось с общей зарядки в спортивном зале «На зарядку — становись!», в которой приняли участие дети всех групп, педагоги, специалисты и работники детского сада. На протяжении дня наши воспитанники участвовали в различных соревнованиях, эстафетах, спортивных играх. Все получили заряд бодрости и энергии. Девиз мероприятий — «Здоровье — это здорово!»

8 апреля дети старшего возраста побывали в ДЮСШ, где также приняли участие в мероприятии, посвященном Дню здоровья.

Мы не только акцентируем внимание детей на физическое здоровье, но и думаем о нравственном здоровье своих подопечных. Так, накануне недели здоровья в детском саду прошла неделя «Театр, музыка, дети». Заключительным мероприятием стало посещение «театра», в этот день он располагался в музыкальном зале. Все было как в настоящем театре: дети «покупали» билеты в кассе, знакомились с профессиями актёра, режиссера, сами выступили в роли зрителей и актёров. Было представлено пять детских театральные постановки. Вот так через различные мероприятия дошколята познают окружающий мир и приучаются к здоровому образу жизни.

Антонида Фомина,
заведующая детским садом «Теремок»

● РЕКЛАМА

СТАНЦИЯ ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

по адресу: ул. Комсомольская, 2. Осуществляем ремонт подвески, замены агрегатов, сход-развал на 3D стенде Hofman (Германия), аппаратная прочистка топливной системы, форсунок, замена масла в АКПП, шиномонтаж — 50 руб., балансировка — 60 руб., вулканизация — 60 руб., при покупке масла и фильтра ЗАМЕНА МАСЛА БЕСПЛАТНО, автозапчасти в наличии и под заказ и многое другое. ШИНОМОНТАЖ (круглосуточно).

РЕЖИМ РАБОТЫ: с 8-00 до 19-00.

БЕЗ ВЫХОДНЫХ.

Тел.: 42-5-29.

МАРШРУТНОЕ ТАКСИ

Бичура — Улан-Удэ

ИП «Фурманов А.А.»

(от дома).

Время отправления: 5-00 часов из Бичуры, из Улан-Удэ согласно расписанию со старого автовокзала.

Тел.: 8-924-652-52-14.

БУРЕНИЕ СКВАЖИН в любом

месте, в любое удобное для вас время. Весь расходный материал наш. В любом месте района. Цена 1 п.м — 2800. Трубы d 127—133 мм подходят для всех видов глубинных насосов. Звоните в любое время. 8-924-575-37-54, 8-914-512-71-45, 8-914-139-27-81.

ФГБУ «Бурятмелиоводхоз» оказывает

услуги по составлению локальных сметных расчётов в программе «Гранд смета». Принимаем заявки на бурение скважин. 8-964-402-07-62, 8-914-837-12-89.

ТАКСИ

по Бичуре и району

“Бичурское”

Удобно, недорого, круглосуточно. Тел. диспетчера: 8-924-456-36-66.

Требуется водитель с категорией «В», «Д». ИП «Фурманов А.А.»

ТЕХНО. БИТ

(магазин+сервисный центр)

РЕМОНТ компьютеров, ноутбуков, планшетов, телевизоров, телефонов, цифровых и видеокамер, плееров, автомагнитол.

ГАРАНТИЯ!!!

РЕМОНТ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ

ПРОДАЖА НОВЫХ И Б/У:

компьютеров, ноутбуков, телевизоров, антенн. Расчет по картам. Рассрочка.

ТЦ «Лимон», 3 этаж.

8-924-757-27-32.

НАДОЕЛО? СПЕШИ! ДО 30 АПРЕЛЯ
ПОМЕНЯЕМ!
ВСЕ СТАРОЕ НА ВСЕ НОВОЕ

СЛАВИЯ-ТЕХ

с. Бичура, ул. Советская, 28
тел.: 424-11

Покупатель сдавший старую технику имеет право купить новую со скидкой до 10%.
Организатор акции ИП Найданов Д.Д. Подробности на местах продаж.

● ИНФОРМАЦИЯ ПЕНСИОННОГО ФОНДА

Об уплате страховых взносов

Внимание работодателей! 15 апреля — последний день уплаты страховых взносов в ПФР за март. Страховые взносы на обязательное пенсионное и медицинское страхование за март 2016 года работодатели должны перечислить не позднее 15 апреля текущего года. При этом начисленные, но неуплаченные в срок страховые взносы признаются недоимкой и подлежат взысканию.

Чтобы своевременно уплатить страховые взносы, Пенсионный фонд России призывает работодателей не делать этого в последний день. Напомним, страховые взносы уплачиваются ежемесячно не позднее 15-го числа месяца, следующего за расчетным месяцем. Если последний день срока приходится на выходной или нерабочий праздничный день, то днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день. Тариф страхового взноса на обязательное пенсионное страхование в 2016 году — 22%. Предельный годовой заработок, с которого уплачиваются страховые взносы, — 796 тыс. рублей. Выше предельной величины базы для начисления страховых взносов, как и прежде, установлен тариф страхового взноса на обязательное пенсионное страхование

в размере 10%. Ставка страховых взносов в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования в 2016 году — 5,1%. Дополнительный тариф страховых взносов для работодателей, имеющих рабочие места на вредных и опасных производствах (если работодатель не проводит спецценку условий труда), в 2016 году по-прежнему составляет по Списку № 1—9%, по Списку № 2 и «малым спискам» — 6%. Если работодатель провел спецценку условий труда, по ее результатам устанавливается класс условий труда на рабочих местах и размер дополнительных тарифов страховых взносов. Льготные тарифы страховых взносов остаются для многих категорий страхователей. Коды бюджетной классификации и порядок уплаты страховых взносов размещен на сайте ПФР в разделе «Страхователям». Помимо этого, на сайте ПФР в «Кабинете плательщика» страхователь может посмотреть реестр платежей, получить справку по сверке расчетов, оформить платёжное поручение, рассчитать взносы, выписать квитанции и многое другое в режиме реального времени.

Олег Андронов,
специалист
по автоматизации УПФР

ПРОДАЁТСЯ

- Микроавтобус грузопассажирский. 8-914-989-24-93.
- ВАЗ-2107. 8-914-639-42-49.
- ВАЗ-2105, 2009 г/в. 8-914-639-40-16, 8-914-058-12-68.

КамАЗ-5511 (самосвал) 10 т. ОТС. Пилотатериал. **8-983-535-83-91.**

- ВАЗ-2106, 2001 г/в. ХТС. 8-924-759-23-73.
- Ухоженный ЛУАЗ-969М. 8-950-399-88-88.
- ЛУАЗ-969М, 1990 г/в. 8-924-390-54-15.
- Трактор ДТ-75, кабан 10 месяцев. 8-914-838-47-23.
- Трактор ЮМЗ-6 (экскаватор), 1993 г/в. Возможен обмен на участок в Улан-Удэ. Цена 300 тыс. руб. Торг. 8-908-591-22-56.
- Мотоцикл «RACER-200». 8-924-778-54-52.
- Прицеп к машине УАЗ. 41-6-30.
- Запчасти на ГАЗ-53, рама, задний мост, редуктор, рессоры и т.д. 8-983-331-66-61.

ТОУОТА **ЗАПЧАСТИ**
Бичура Ленина 237Б
8-9025-62-80-31
Наличие. Заказ. Доставка.

- Трёхкомнатная благоустроенная квартира в центре Бичуры. Дёшево. 8-914-637-54-53.
- Трёхкомнатная квартира в двухквартирном доме, ухоженная. Есть все постройки. 8-924-754-58-20.
- Трёхкомнатная благоустроенная, второй этаж, в центре. 8-902-167-64-80.
- Двухкомнатная благоустроенная квартира. 65-75-36.
- Двухкомнатная благоустроенная. Недорого. 8-914-986-84-35.
- Комната в Улан-Удэ. 8-914-983-02-84.
- Благоустроенный дом. 8-914-836-79-33.
- Благоустроенный дом. 8-924-558-54-09.
- Дом в центре. 8-902-455-60-31.
- Дом в центре. 8-902-457-12-21, 8-924-656-41-72.
- Дом 7х8 в с. Мотня за материнский капитал. 8-950-399-43-57.
- Дом под материнский капитал. Магазин «Обувь для всей семьи». 8-914-835-32-41.
- Дом, огород 60 соток, имеются все надворные постройки. 8-924-776-80-62.
- Дом по ул. Краснопартизанская, дом 5х5 ул. Коммунистическая. 8-950-629-28-31.
- Новый дом б/б. Можно на вывоз. 8-983-429-52-62.
- Дом под материнский капитал с доплатой. 8-924-454-33-03.
- Новый дом — 2 этажа, вода, отопление, все постройки. 8-950-398-21-15.
- Дом. 8-951-626-88-80.
- Производственная база и благоустроенный дом. 8-951-628-57-26.
- Участок 20 соток. с Бичура под ИЖС. 8-908-595-81-64.
- Участок под строительство дома. 8-983-454-36-58.
- Конь 2 года, культиватор КНП-3,6, чехлы для сидений а/м «Истана». 8-914-847-57-72.
- Поросята 3 месяца. 8-950-383-89-77.
- Поросята, услуги хряка. 8-924-750-97-18, 42-2-69.
- Поросята, горбыль, навоз, чернозём. 8-914-981-68-66.
- Поросята. 8-924-771-79-75, 8-924-778-92-86.
- Поросята 2 месяца. 8-950-387-56-86, 8-983-429-79-93, 43-1-54.
- Поросята 2 месяца. ул. Коммунистическая, 40. 8-951-622-20-11.
- Хрюшки 2,5 месяца. 8-950-383-54-34.
- Подсвинок. Поросята 3 мес. Недорого. 8-924-754-92-44.
- Кролики. Пчелосемьи. 8-983-533-02-03.
- Цыплята бройлерные, простые, гусята, утята, индюшата, перепела. Услуги заячьего козла. 8-924-397-56-07.
- Куры-несушки 15 апреля. Обращаться в магазин «Ассорти» по ул. Кирова, 208 «а». 8-914-831-57-22.
- Пчелосемьи. 8-924-357-80-14.
- Мясо свинина (свежее). 8-950-384-15-32.
- Свинина на заказ. 8-950-383-54-34.
- **Солома пшеничная, овсяная. Доставка. 8-914-833-37-75.**

СОЛОМА. СЕНО. Доставка.
8-950-386-80-18.

- Дрова. Горбыль. 8-983-336-37-45.
- Листвяк на столбы и оклады. 8-914-983-74-96.

Опилки. Срезки. Горбыль пилёный, непилёный. **8-924-452-48-66, 8-924-770-20-44.**

- Пилотатериал, доска обрезная. Недорого. 8-924-659-05-03.

Доска заборная 2 и 4 м. Недорого. Навоз. Опилки. **8-914-638-22-37.**

- Навоз. Чернозём. 43-2-09, 8-908-592-01-87.
- Навоз, чернозём. Недорого. ГАЗ-53. 8-924-391-69-46.
- Навоз. 8-908-593-08-23.
- Навоз, опилки. 8-951-625-70-35.
- Гравий. Опилки. Горбыль. 8-924-354-53-13.
- Пороги боковые. Нержавеяка. 8-950-383-54-34.

19 АПРЕЛЯ ВОЗЛЕ МАГАЗИНА «ЛИМОН» БУДЕТ ПРОДАЖА КОМОВОЙ ИЗВЕСТИ.

- Известь комовая. 8-924-350-72-85, 58-3-07.
- Новый комплект: стол круглый и табуретки. 8-924-775-73-01.

САЖЕНЦЫ БУРЯТИИ
Питомник «Баргузин»
19-20 апреля в Бичуре.

Киоск «ВАЛЕРИЯ» (около автовокзала) предлагает крупы от 20 руб., макаронные изделия от 32 руб., сахар от 57 руб., чай от 30 руб. Корма и мука по низким ценам. Обслуживание по картам.

В магазине «МИР РЕМОНТА» поступление: двери, краски, утеплители, смеси. На заказ. Окна. Натяжные потолки.
41-9-79, 8-924-755-35-05.

В магазине «Ритуальные услуги» в большом ассортименте:
• памятники;
• гробы обитые бархатом;
• ограды высокие и низкие;
• венки и корзины;
• цветы и букеты
к родительскому дню по низким ценам. Фотокерамика, художественная гравировка на гранитных памятниках, мраморных плитах и оваллах.
Установка памятников и оградок. Бесплатно обслуживаем умерших участников ВОВ (умерших после 01.06.1990 г.), ветеранов боевых действий, пенсионеров МВД — предоставление ритуальных принадлежностей и установка памятника.
Тел.: 8-983-337-28-47, 8-914-832-38-13 (возле ТД «Юбилейный»).

ОКНА. 8-914-980-51-31.
РОЛЬСТАВНИ.
8-924-757-23-31. ЕВРОРЕМОНТ.

Пластиковые окна, двери, ворота по доступным ценам. Пенсионерам скидки. Кредит Отр-Банк.
8-924-552-77-82.

Пластиковые окна **ВЕКА.** Натяжные потолки. Замер, консультация бесплатно. Аккуратность во всём.
8-924-655-11-55.

Пластиковые окна **ВЕКА** без предоплаты. Внутренняя и наружная отделка. Сантехника, санузлы, отопление. Помощь в доставке материалов из Улан-Удэ. Грузоперевозки. **10 лет** безупречной работы в Бичуре. **Натяжные потолки, сборка теплиц.**
42-0-94, 8-950-388-91-83, 8-924-399-85-00.

КУПЛЮ

- **ВАЗ-21213 (НИВА) В АВАРИЙНОМ СОСТОЯНИИ. МОЖНО БЕЗ ДОКУМЕНТОВ. 8-951-632-96-03.**
- Кораллы 1 г — 3000 руб. 8-914-832-05-90.
- Кораллы (шурэ) и янтари (хуба). Дорого. 8-902-565-63-74.
- Черемуху, Серу, Чагу. Аккумуляторы б/у. 8-951-626-42-29.

КАРТОФЕЛЬ.
Меняем на продукты.
8-924-358-89-87.

КРУПНЫЙ КАРТОФЕЛЬ
8-951-621-50-42.

- **ЗАКУПАЕМ КРС, КОНЕЙ. 8-924-397-99-52, 8-902-457-30-64.**
- Закупаем КРС. Коней. 8-924-452-21-48.
- Закупаем КРС, лошадей. 8-924-354-94-10, 8-950-388-39-90.
- **КРС, коней. 8-924-753-11-67.**
- **КРС. 8-983-335-09-92.**
- **ШКУРЫ КРС. 8-983-335-09-92.**

СНИМУ

- Частный дом или квартиру на земле в с. Бичура. Возможно с последующим выкупом. 8-983-335-07-06.
- Квартиру или дом в Бичуре. 8-983-332-07-06.
- Дом, квартиру. 8-983-538-31-94, 8-924-751-95-27.

СДАЮ

- Дом. 8-924-352-47-27, 8-924-017-94-32.

КОМНАТУ В РАЙОНЕ ТСК.
8-924-657-01-71, 8-902-165-16-79.

- Трёхкомнатную благоустроенную квартиру в Улан-Удэ. 8-902-169-72-38.

РАБОТА

- Требуется тракторист с опытом работы на МТЗ-82. 8-924-454-33-03.
- Набор текста. 8-914-636-17-12.
- Бичурскому району на работу срочно требуется главный бухгалтер. 8-914-847-95-81, 8-902-453-75-34.

УСЛУГИ

МЕЖЕВАНИЕ. ТЕХНИЧЕСКИЙ ПЛАН. ОФОРМЛЕНИЕ ПАЁВ. Цены низкие. Консультация бесплатно. Адрес: Гостиница «Нива», 2 этаж. Тел.: **8-924-755-34-36.**

- Межевание. Технические планы. Оформление паёв. 8 (3012) 30-95-56, 8-983-420-95-56.

АВТОСТРАХОВАНИЕ ОТ КОМПАНИИ «РОСЭНЕРГО». Официальное представительство. Райадминистрация, каб. 208 «а», киоск «МТС» на стоянке здания райадминистрации. Постоянным клиентам скидки. **61-62-33.**

- **ФГУ «Бурятмелиоводхоз»** оказывает услуги по доставке горного и речного гравия, установке сантехнических ёмкостей, а также услуги экскаватора, погрузчика. Сдаются охраняемые территории в аренду и административное здание площадью 400 кв. метров. Справки по тел.: 8-983-438-14-15.
- Строим из бруса. 8-924-653-65-71.
- Строим. 8-924-350-23-65.
- Ремонт внутренней, наружной. Кладем кафель. 8-902-459-79-72.

Грузоперевозки. Недорого. По району, Бурятии. **8-924-775-56-99, 8-950-388-50-07.**

Заправка картриджей и ремонт принтеров. 8-951-624-64-54.

- **Грузоперевозки. 8-924-775-56-83.**
- Грузоперевозки до 6 тонн. Бичура-Улан-Удэ, Улан-Удэ-Бичура. 8-914-639-38-60, 8-983-426-95-55.

Строительство. Евроремонт. Дома, бани, гаражи. Все виды отделочных работ. Печки, камины. Продаётся новый печной котёл.
69-38-04, 8-924-552-96-09.

ИНОЕ

- Утерянный диплом об окончании технологического колледжа ВСТУ на имя Никоновой Ирины Юрьевны считать недействительным.
- Утерянный военный билет на имя Санжиева Баира Жамсоевича считать недействительным.
- **Отдадим котят в хорошие руки. 8-951-622-59-71, 8-924-394-98-38.**

ОТДАДИМ КРАСИВЫХ КОТЯТ:

белые и «трёхцветки».
8-983-421-92-50, 42-3-28.

25 апреля с 10.00 до 15.00 в здании ДК будет проводиться прокол ушей пистолетом специальными серьгами. Стоимость от 900 до 1500 руб.

Приглашаем на Бичурскую ярмарку 19 апреля в 14:00 ч. в районный Дом культуры «Туризм и отдых в Бичурском районе» Посетив ярмарку, вы сможете приобрести сувениры и изделия мастеров народного творчества. Вас ждёт каравай изобилия: эксклюзивные хлебобулочные изделия, сдоба, сладкая выпечка. В программе — мастер-классы для взрослых и детей, презентации туристических маршрутов, экскурсий, концертные номера.

Расписание Богослужений Православных храмов Бичурского района на апрель
Храм в честь иконы Божьей Матери именуемая «Споручница грешных», село Сухой Ручей:
22 апреля, в пятницу, в 16.30 ч. — Крещение.
23 апреля, в субботу, в 8.00 ч. — Божественная литургия.
22 апреля, в пятницу, в Бичуре, в здании районной библиотеки, в 14.00 ч. — занятия по изучению Библии. Напоминаем, что в строящемся храме пророка Божия Илии, в селе Бичура, каждую среду мирским чином совершаются молебны в 12.00 ч. «Неупиваемая чаша» (молитвы о прекращении пьянства), в воскресенье в 12.00 часов совершается молебен с акафистом пророку Божию Илии. Также, в Сухом Ручье, в храме иконы Божьей Матери «Споручница грешных» каждое воскресенье совершается мирским чином молебен с акафистом Пресвятой Богородице. В Великий пост к молебнам добавляются постовые богослужения.

Благодарим

Выражаем глубокую благодарность родным, друзьям, соседям за моральную и материальную поддержку по случаю похорон нашего дорогого мужа, отца, дедушки **Снегирева Анатолия Петровича.** Доброго всем здоровья, благополучия.

Родные

Коллектив отдела ВК РБ по Бичурскому району выражает глубокое соболезнование жене и детям, друзьям и знакомым по поводу ухода из жизни подполковника в отставке, служившего военкомом Бичурского района с 1987-1997 гг.
Иванцова
Николай Ивановича

СОВКОМБАНК

ЗВОНОК ПО РОССИИ БЕСПЛАТНЫЙ
8 800 100 000 6

СТАВКИ СНИЖЕНЫ

СТАВКА ПО КРЕДИТУ НИЖЕ НА **5%***

*Денежный кредит «Доступный плюс» «Для ответственных». Сумма — от 30 000 до 200 000 руб., срок кредита — 12, 18, 24 и 36 мес. Ставка — 14,8% ГОДОВЫХ. (ЦЕЛЕВОЕ РАСХОДОВАНИЕ — БОЛЕЕ 80% СУММЫ КРЕДИТА), 19,9% ГОДОВЫХ. (ЦЕЛЕВОЕ РАСХОДОВАНИЕ — МЕНЕЕ 80% СУММЫ КРЕДИТА. Возраст заемщика 20-85 лет. Документы: для семейных пар (предоставляются обоими супругами): паспорт гражданина РФ, второй документ, удостоверяющий личность; для других категорий граждан доп. документ: копия трудовой книжки, справка 2-НДФЛ, диплом о высшем/средне-специальном образовании. Банк вправе отказать в предоставлении кредита без объяснения причины. ПАО «СОВКОМБАНК». ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ №863. На правах рекламы

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИМЫМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

ПОНЕДЕЛЬНИК

18 апреля

1 ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 02.00, 04.00
Новости
10.10, 05.10 Контрольная закупка
10.40 Женский журнал
10.50 Жить здорово! (12+)
11.55, 04.10 Модный приговор
13.15 Пусть говорят (16+)
14.25 Таблетка (16+)
14.55, 16.15, 02.15 Время покажет (16+)
17.00 Мужское / Женское (16+)
18.00, 03.05, 04.05 Наедине со всеми (16+)
19.45 Давай поженемся! (16+)
22.00 Время
22.30 «Маргарита Назарова» (16+)
22.30 «Маргарита Назарова» (16+)
00.30 Вечерний Ургант (16+)
01.00 Познер (16+)

РОССИЯ

06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00
Вести
10.55 О самом главном
12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Местное время. Вести-Бурятия
12.55 «Тайны следствия» (12+)
15.50 Вести. Дежурная часть
16.00 «Без следа» (12+)
19.15 Прямой эфир (16+)
22.00 «Следователь Тихонов» (12+)
00.50 Честный детектив (16+)
01.45 «Ночная смена» (12+)



06.00 «Супруги» (16+)
07.00 Новое утро
10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
11.20 «Москва. Три вокзала» (16+)
13.00 «Суд присяжных» (16+)
14.20 Обзор. ЧП
14.55, 01.50 Место встречи (16+)
16.00 «Отдел 44» (16+)
17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.00 Говорим и показываем (16+)
20.40 «Невский» (16+)
23.30 Итоги дня
23.55 «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
03.00 «Следствие ведут...» (16+)
04.00 «Дознаватель» (16+)

ВТОРНИК

19 апреля

1 ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 01.05, 04.00
Новости
10.10, 05.25 Контрольная закупка
10.40 Женский журнал
10.50 Жить здорово! (12+)
11.55, 04.25 Модный приговор
13.15, 20.50 Пусть говорят (16+)
14.25 Таблетка (16+)
14.55, 16.15, 03.20, 04.05 Время покажет (16+)
17.00 Мужское / Женское (16+)
18.00, 02.20 Наедине со всеми (16+)
19.45 Давай поженемся! (16+)
22.00 Время
22.30 «Маргарита Назарова» (16+)
00.35 «Вечерний Ургант» (16+)
01.20 «Структура момента» (16+)

РОССИЯ

06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00
Вести
10.55 О самом главном
12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Местное время. Вести-Бурятия
12.55 «Тайны следствия» (12+)
15.50 Вести. Дежурная часть
16.00 «Без следа» (12+)
19.15 Прямой эфир (16+)
22.00 «Следователь Тихонов» (12+)
00.55 «Вести.до» (12+)
02.35 Ночная смена (12+)



06.00 «Супруги» (16+)
07.00 Новое утро
10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
11.20 «Москва. Три вокзала» (16+)
13.00 «Суд присяжных» (16+)
14.20 Обзор. ЧП
14.50, 01.50 Место встречи (16+)
16.00 «Отдел 44» (16+)
17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.00 Говорим и показываем (16+)
20.40 «Невский» (16+)
23.30 Итоги дня
23.55 «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
03.00 «Главная дорога» (16+)
03.35 Дикий мир
03.45 «Дознаватель» (16+)

СРЕДА

20 апреля

1 ПЕРВЫЙ

06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 01.10, 04.00
Новости
10.10, 05.25 Контрольная закупка
10.40 Женский журнал
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55, 04.25 Модный приговор (12+)
13.15, 20.50 Пусть говорят (16+)
14.25 «Таблетка» (16+)
14.55, 16.15, 03.30, 04.05 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское/Женское» (16+)
18.00, 02.30 «Наедине со всеми» (16+)
19.45 «Давай поженемся!» (16+)
22.00 «Время»
22.30 «Маргарита Назарова» (16+)
00.35 «Вечерний Ургант» (16+)
01.25 Политика (16+)

РОССИЯ

06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00
Вести
10.55 «О самом главном»
12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Местное время. Вести-Бурятия
12.55 «Тайны следствия» (12+)
15.50 Вести. Дежурная часть
16.00 «Без следа» (12+)
19.15 Прямой эфир (16+)
22.00 «Следователь Тихонов» (12+)
00.00 Специальный корреспондент (16+)



01.40 «Ночная смена» (12+)
05.20 «Супруги» (16+)
Профилактические работы до 15.00 час.
15.00 «Суд присяжных» (16+)
16.00 «Отдел 44» (16+)
17.00, 20.00 Сегодня
17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.00 Говорим и показываем (16+)
20.40 «Невский» (16+)
23.30 Итоги дня
23.55 «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
01.45 Место встречи (16+)
02.55 «Квартирный вопрос» (16+)
04.00 «Дознаватель» (16+)

ЧЕТВЕРГ

21 апреля

1 ПЕРВЫЙ

06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 01.10, 04.00
Новости
10.10, 05.20 «Контрольная закупка»
10.40 Женский журнал
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55, 04.20 Модный приговор (12+)
13.15, 20.50 Пусть говорят (16+)
14.25 «Таблетка» (16+)
14.55, 16.15, 02.25 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское/Женское» (16+)
18.00, 03.15, 04.05 «Наедине со всеми» (16+)
19.45 «Давай поженемся!» (16+)
22.00 «Время»
22.30 «Маргарита Назарова» (16+)
00.35 «Вечерний Ургант» (16+)
01.25 На ночь глядя (16+)

РОССИЯ

06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00
Вести
10.55 «О самом главном»
12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Местное время. Вести-Бурятия
12.55 «Тайны следствия» (12+)
15.50 Вести. Дежурная часть
16.00 «Без следа» (12+)
19.15 Прямой эфир (12+)
22.00 «Следователь Тихонов» (12+)
00.00 Поединок (12+)
01.40 «Ночная смена» (12+)



06.00 «Супруги» (16+)
07.00 Новое утро
10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
11.20 «Москва. Три вокзала» (16+)
13.00 «Суд присяжных» (16+)
14.20 Обзор. ЧП
14.50, 01.50 Место встречи (16+)
16.00 «Отдел 44» (16+)
17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.00 Говорим и показываем (16+)
20.40 «Невский» (16+)
23.30 Итоги дня
23.55 «Морские дьяволы. Смерч» (16+)
03.00 Дачный ответ
04.05 «Дознаватель» (16+)

ПЯТНИЦА

22 апреля

1 ПЕРВЫЙ

06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00
Новости
10.10, 06.15 «Контрольная закупка»
10.40 Женский журнал
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55 «Модный приговор» (12+)
13.30 «Пусть говорят» (16+)
14.40 «Таблетка» (16+)
14.55, 16.15 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское/Женское» (16+)
18.00 «Жди меня» (16+)
19.45 «Человек и закон» (16+)
20.50 «Поле чудес» (16+)
22.00 «Время»
22.30 Сегодня вечером (16+)
23.40 «Вечерний Ургант» (16+)
00.35 «Дженис Джоплин: Грустная маленькая девочка» (16+)
02.30 Голос. Дети
04.30 «Дневник слабака» (12+)

РОССИЯ

06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00
Вести
10.55 «О самом главном»
12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Местное время. Вести-Бурятия
12.55 «Тайны следствия» (12+)
15.50 Вести. Дежурная часть
16.00 «Без следа» (12+)
19.15 «Прямой эфир» (16+)
22.00 «Юморина» (16+)
23.55 X/ф «Испытание верностью» (12+)



06.00 «Супруги» (16+)
07.00 Новое утро
10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
11.20 «Москва. Три вокзала» (16+)
13.00 «Суд присяжных» (16+)
14.20 Обзор. ЧП
14.50, 01.20 Место встречи (16+)
16.00 «Отдел 44» (16+)
17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.00 Говорим и показываем (16+)
20.45 ЧП. Расследование (16+)
21.15 «Невский» (16+)
00.10 Большинство
02.30 «Ленин. Красный император» (16+)
04.20 «Дознаватель» (16+)

СУББОТА

23 апреля

1 ПЕРВЫЙ

06.50, 07.10 «Расплата» (12+)
07.00, 11.00, 13.00, 19.00
Новости
09.00 Играй, гармонь любимая!
09.45 «Смешарики. Новые приключения»
10.00 Умницы и умники (12+)
10.45 Слово пастыря
11.15 Смак (12+)
11.50 «Леонид Дербенев. «Этот мир придуман не нами...» (12+)
13.10 Идеальный ремонт
14.10 На 10 лет моложе (16+)
15.00 Теория заговора
16.00 «Белая ночь, нежная ночь» (16+)
18.00 Кто хочет стать миллионером?
19.10 Угадай мелодию (12+)
19.50 Без страховки (16+)
22.00 Время
22.20 Голос. Дети
00.20 «Подмосковные вечера» (16+)
01.15 К 125-летию композитора. Премьера «Прокофьев наш»
02.20 X/ф «127 часов» (16+)
04.05 «Сайрус» (16+)
05.50 Модный приговор

РОССИЯ

05.35 X/ф «Не сошлись характерами»
07.15 Сельское утро
07.45 Диалоги о животных
08.40, 09.10, 12.10, 15.20 Местное время. Вести-Бурятия
09.00, 12.00, 15.00 - Вести
10.15 Правила движения (12+)
11.10 «Личное. Максим Аверин» (12+)
12.20 «Её сердце» (12+)
14.00, 15.30 «Куклы» (12+)
18.00 «Один в один. Битва сезонов»
21.00 Вести в субботу
22.00 X/ф «Слезы на подушке» (12+)
02.00 «Отпуск летом» (12+)



06.00 Хорошо там, где мы есть!
06.35, 01.00 «Ржавчина» (16+)
08.25 Смотр
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, Сегодня
09.15 Жилищная лотерея Плюс
09.45 Готовим с Алексеем Зиминным
10.20 Кулинарный поединок
11.20 Главная дорога (16+)
12.00 Еда живая мёртвая (12+)
13.00 Квартирный вопрос
14.05 Высоцкая Life (12+)
15.00 Зеркало для героя (12+)
16.05 Своя игра
17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.05 Следствие вели... (16+)
20.00 Центральное телевидение
21.00 Новые русские сенсации (16+)
22.00 «Ты не поверишь!» (16+)
23.00 «Морские дьяволы. Смерч. Судьбы» (16+)
02.55 «Ленин. Красный император» (12+)
03.55 Дикий мир
04.15 «Дознаватель» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

24 апреля

1 ПЕРВЫЙ

07.00, 11.00, 13.00 Новости
07.10 «Расплата» (16+)
09.10 «Армейский магазин» (16+)
09.45 «Смешарики ПИН-код»
09.55 «Здоровье» (16+)
11.15 Непутёвые заметки (12+)
11.35 Пока все дома
12.25 Фазенда
13.15 Открытие Китая
13.50 Гости по воскресеньям
14.50 «Трактор на Пятницкой» (12+)
16.35 «Обнимая небо» (16+)
19.45 КВН. Высшая лига (16+)
22.00 Воскресное «Время»
23.30 Что? Где? Когда?
00.40 «Рост в полный рост» (12+)
01.45 «Безумное свидание» (16+)
03.25 «Целую Джессику Стейн» (16+)
05.15 Контрольная закупка

РОССИЯ

06.20 X/ф «Тайна записной книжки»
08.00 Мульти утро
08.30 Сам себе режиссёр
09.20 Смехопанорама
09.50 Утренняя почта
10.30 Сто к одному
11.20 Местное время. Вести-Бурятия
12.00, 15.00 Вести
14.10, 15.20 «Любовь не делится на 2» (12+)
18.30 Танцы со звёздами
21.00 Вести недели
23.00 Воскресный вечер (12+)
01.30 «По горячим следам» (12+)



06.05, 01.55 «Ржавчина» (16+)
08.00 Центральное телевидение (16+)
09.00, 11.00, 14.00, 17.00 Сегодня
09.15 Лотерея «Русское лото Плюс»
09.50 Их нравы
10.25 Едим дома
11.20 Первая передача (16+)
12.00 Чудо техники (12+)
13.00 Дачный ответ
14.20 «НашПотребНадзор». Не дай себя обмануть! (16+)
15.10 Поедем, поедим!
16.05 Своя игра
17.20 «Атомные люди» (16+)
18.15 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
19.05 Следствие вели... (16+)
20.00 Акценты недели
20.50 Поздняков (16+)
21.00 X/ф «Жажда» (16+)
23.00 «Морские дьяволы. Смерч. Судьбы» (16+)
00.55 Я художю
03.55 Дикий мир
04.10 «Дознаватель» (16+)

ТД «ЮБИЛЕЙНЫЙ»
Расширенный ассортимент автозапчастей, масла и фильтры по низким ценам, электротовары, все для отдыха.
ВОЗМОЖЕН ТОВАР ПОД ЗАКАЗ, РАССРОЧКА, КРЕДИТ.

«ХОЗЯИН» — ЦЕНЫ ВСЕГДА НИЖЕ!
Гипсокартон «Кнауф» 9 мм 1 лист — 325 руб. (в поле-те), кирпич печной — 16 руб/шт (в поддоне). Теплицы, шифер и другие стройматериалы. Профнастил — разных цветов. Арматура, трубы — разных размеров.
ДОСТУПНЫ КРЕДИТ И РАССРОЧКА.

ТАКСИ ДЛЯ ВАС
Телефон диспетчера:
707-222
ПЕРЕВОЗКА ПассажиРОВ
по Бичуре, району и республике.
Быстро. Выгодно. Удобно.

ООО «БУРВОД»
БУРЕНИЕ СКВАЖИН!
Качество, гарантия.
Кредит от «Ренессанс-банка».
22-54-01, 40-13-74, 22-58-42.

КУПЛЮ КРС.
8-983-335-09-92

Бичурский хлебороб
Учредитель: Администрация муниципального образования «Бичурский район» Республики Бурятия
Главный редактор: Бухольцева Е.П.

Издатель: АУ «Редакция газеты «Бичурский хлебороб»
Адрес редакции и издателя: 671360, Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Типографская, 1.
Телефоны: редактор — 41-2-62, бухгалтер — 41-2-62, ответ. секретарь — 41-9-16, комп. отдел — 41-9-16.
E-mail: bhleborob@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационное свидетельство ПИ №ТУ 03-00250 от 29.10.2012 г. Подписной индекс 50926.
Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «Бичурский хлебороб». Отпечатана с готовых диапозитов в ПАО «Республиканская типография» по адресу: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсова, 13. Объём — 2 п.л., заказ №1439, тираж 3600 экз.
Редакция принимает материалы в печатном и электронном виде. Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Автор несёт ответственность за предоставленные материалы. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несёт. Все справки у рекламодателя.
* Материалы на платной основе.

Газета выходит в пятницу.
Время подписания в печать: 13.04.16 г. в 16.00 — по графику; 13.04.16 г. в 16.00 — фактически.
В розницу — цена свободная.